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Szanowni Państwo,

W skardze do Rady Etyki Mediów wskazują Państwo, w imieniu Otwartej 
Rzeczpospolitej, że w audycji Poranek Radia TOK FM w dniu 10 listopada 
2023 r. prowadzonej przez red. Jacka Żakowskiego, gość tej audycji, Omar 
Faris, szef Pozarządowego Stowarzyszenia Społeczno-Kulturalnego 
Palestyńczyków w Polsce, znany z radykalnych wypowiedzi w internecie na 
temat konfliktu palestyńsko-izraelskiego kłamał, negował oczywiste fakty 
zbrodni Hamasu, odmawiał prawa do istnienia państwa Izrael i nawoływał do 
nienawiści, czego nie zmienia końcowe wezwanie do porozumienia. W sprawie 
publicznych wypowiedzi Farisa, zarówno w audycji Jacka Żakowskiego, jak i 
innych, publikowanych w internecie, Otwarta Rzeczpospolita złożyła 
zawiadomienie do Prokuratury wskazując, że podczas rozmowy gość red. 
Żakowskiego wyrażał treści stanowiące naruszenie przepisów kodeksu karnego: 
art. 256 ust. 1 k.k. penalizujący nawoływanie do nienawiści na tle 
narodowościowym, art. 126 a k.k. penalizujący pochwalanie popełnienia 
przestępstwa: a) ludobójstwa (eksterminacji) z art. 118 k.k.; b) masowego 
zamachu na grupę ludności z art. 118a k.k.; c) przemocy i groźby bezprawnej ze 
względu na przynależność narodową, etniczną, rasową, polityczną, wyznaniową 
lub z powodu bezwyznaniowości z art. 119 k.k.

Podkreślają Państwo, iż red. Jacek Żakowski zachował daleko idącą 
powściągliwość wobec wypowiedzi Palestyńczyka na temat działań Hamasu 
przeciw Izraelowi, a to na co pozwolił swojemu gościowi nie mieści się w 
ramach wolności słowa ani w standardach profesjonalnego dziennikarstwa. 
Uważają Państwo, że red. Jacek Żakowski rażąco naruszył etykę dziennikarską i 
oczekują od Rady Etyki Mediów potwierdzenia swojego zarzutu.



REM zapoznała się z krytykowanym w skardze programem Radia TOK FM – i 
nie podzieliła zarzutu naruszenia zasad zapisanych w Karcie Etycznej Mediów 
przez prowadzącego tę audycję. 

W ostatnich latach wolność słowa doznawała istotnego ograniczenia poprzez 
ingerowanie, przerywanie, a nawet zagłuszanie wypowiedzi gości przez 
dziennikarzy prowadzących z nimi rozmowy. Owszem, red. Żakowski mógł, 
może nawet - zdaniem niektórych członków REM -  powinien, odciąć się od 
haniebnych słów swojego gościa. Jego milczenie pozwoliło jednak, zgodnie z 
zapisaną w Karcie Etycznej Mediów zasadą pierwszeństwa dobra odbiorcy, na 
dokładne zapoznanie się słuchaczy ze stanowiskiem osoby zaproszonej do 
studia. Dzięki temu słuchacze audycji mogli zrozumieć, jak trudno będzie 
Palestyńczykom uzyskać porozumienie z Izraelem, jeśli mieliby oni podzielać 
poglądy swojego reprezentanta w Warszawie. 

Z poważaniem,

W imieniu Rady Etyki Mediów

Krzysztof Bobiński                                                                                    
Wiceprzewodniczący REM


